



С О О Б Щ Е Н И Я

А. С. ПЕТРОВ

ДВИЖЕНИЕ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Выдающимся событием советской действительности является движение за коммунистический труд. Центральный Комитет КПСС отмечал, что «возникновение этого движения в период, когда наша страна приступила к развернутому строительству коммунистического общества, является закономерным и необходимым. Оно подготовлено всем ходом социалистического строительства, грандиозными успехами социалистической экономики, небывалым подъемом образования и культуры советского народа, ростом его благосостояния»¹.

За истекший период движение за коммунистический труд прошло сложный путь развития и доказало свою жизнеспособность. Это нашло отражение прежде всего в его массовости. Ныне в этом движении участвуют более восьми миллионов человек. Кроме того, движение за коммунистический труд претерпело также существенные качественные изменения. Возникнув как соревнование бригад и ударников коммунистического труда, оно переросло в соревнование больших производственных коллективов: цехов и предприятий коммунистического труда.

Не менее важная особенность этого движения состоит также в том, что за короткий срок оно обогатилось множеством новых форм. Из них массовыми стали такие, как почин Героя Социалистического труда Валентины Гагановой, общественные конструкторские бюро, группы экономического анализа, общественные институты рабочих исследователей, комплексные бригады рационализаторов, общественный товарищеский контроль, различного рода формы творческого содружества рабочих, инженерно-технических работников и ученых, взаимопомощь между социалистическими предприятиями и другие.

Движение за коммунистический труд развивается под лозунгом: «Учиться работать и жить по-коммунистически», в основе которого лежит ленинская идея учиться коммунизму.

«Для построения коммунизма,— говорил на XXII съезде партии Н. С. Хрущев,— требуются большие трудовые усилия народа, буквально каждого советского человека. Без труда не может быть процветающего общества, благополучия и счастья человека. Жизненные блага не свалятся к нам как манна небесная... Коммунизм и труд — неотделимы»².

Движение за коммунистический труд ставит задачу прежде всего воспитания коммунистического отношения к труду, как к первой жизненной потребности, развития коммунистических форм труда. В ходе этого движения происходит серьезная борьба нового со старым, передового с отсталым, во всей общественной жизни, в отношениях между людьми, в идеологии, в культуре, быту. «Воспитание нового человека — сложный и длительный процесс. Невозможно,— говорил Н. С. Хрущев,— механически переселить людей из царства капитализма в царство коммунизма. Нельзя брать в коммунизм человека, обросшего мхом капиталистических предрассудков...»³.

Показателем практического решения задачи учиться работать и жить по-коммунистически являются Заповеди бригад коммунистического труда. Вот что, например, говорится в Заповедях комсомольского коллектива рабочих-металлургов седьмой до-

¹ «Всесоюзное совещание передовиков соревнования бригад и ударников коммунистического труда 27—30 мая 1960 г.», М., 1960, стр. 7.

² Н. С. Хрущев. Отчет Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза XXII съезду КПСС, «Материалы XXII съезда КПСС», М., 1961, стр. 110—111.

³ Там же, стр. 111.

менной печи Магнитогорска: «...Мы думаем, что наступило такое время, когда каждый из нас должен по-новому взглянуть на свой труд, на всю свою жизнь... Жить и работать в коммунистическом обществе мы должны учиться сегодня... Поэтому не только ударный труд будет характеризовать каждого из нас. Непрерывно учиться, совершенствовать свои знания, свой опыт, неустанно двигаться вперед — вот наша заповедь!».

Движение за коммунистический труд оказывает самое серьезное воздействие на производство. И это не случайно. Как указывается в Программе КПСС, коммунизм предполагает высокоорганизованное в масштабах всего общества производство, руководство которым осуществляется на основе самых широких демократических принципов. Коммунистическое общество как никакое иное будет нуждаться в едином планировании народного хозяйства, в организованном распределении труда и регулировании рабочего времени. Движение за коммунистический труд, развивая в массовом масштабе творчество и инициативу трудящихся, способствует решению этих задач в наиболее короткие сроки.

В основе деятельности коллективов и ударников коммунистического труда лежит борьба за достижение наивысшей производительности труда на основе новейшей науки и техники. Участники движения за коммунистический труд активно внедряют в производство новейшую технику, уделяя основное внимание вопросам комплексной механизации труда и автоматизации производственных процессов.

Бригадами коммунистического труда Н. Воронина с Ленинградского завода «Красный выборжец» и А. Эрмель с Ленинградской фабрики имени Володарского был выдвинут лозунг выполнить семилетнее задание по росту производительности труда за пять лет, нашедший широкую поддержку по всей стране. Замечательный пример борьбы за наивысшую производительность труда показала ударница коммунистического труда, ткачиха фабрики «Солидарность» Ивановской области, Герой Социалистического труда Ю. М. Вечерова. Уже в середине 1959 г. она достигла уровня производительности труда, запланированного на 1965 год. Благодарный почин Ю. М. Вечеровой стал теперь массовым не только в текстильной, но и во многих других отраслях промышленности.

Участники движения за коммунистический труд оказали серьезное влияние на дальнейшее развитие и углубление плановых начал во всей производственной деятельности. Они вскрывают самые массовые резервы повышения производительности труда. В связи с тем, что использование этих резервов возможно только при условии планомерной работы каждого члена коллектива, широкое распространение получили комплексные планы повышения производительности труда на каждом рабочем месте.

Движение за коммунистический труд вызвало к жизни наиболее рациональные формы организации труда, которая, в свою очередь, способствует достижению наиболее эффективных взаимоотношений между людьми, прежде всего совершенствованию отношений коллективизма, сотрудничества и взаимопомощи. Значительно возросли коллективные формы организации труда, особенно бригадные, широкое распространение получило чередование видов труда на основе расширения профессионального кругозора и повышения квалификации рабочих, совершается переход от контроля непосредственно за деятельностью рабочих к контролю за производственным процессом и результатам труда и т. д.

Движение за коммунистический труд оказало огромной силы воздействие и на самих людей, участников этого движения. Борясь за достижение наивысшей производительности труда, они вырабатывают в себе потребность трудиться творчески, работать по способностям. «Главной особенностью соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда,— отмечал Центральный Комитет КПСС,— является то, что в нем органически сочетаются борьба за достижение на основе новейшей науки и техники наивысшей производительности труда и воспитание нового человека — хозяина своей страны, который постоянно смотрит вперед, дерзает, думает, творит. Связывая воедино труд, учебу и быт, это соревнование оказывает активное влияние на все стороны жизни и деятельности человека, является важным фактором стирания существенных различий между умственным и физическим трудом»⁴.

Под влиянием движения за коммунистический труд формируются новые общественные отношения.

Наиболее обобщенно направление деятельности ударников, бригад и коллективов коммунистического труда в области развития новых общественных отношений и переустройства быта выражено в документах Всесоюзного совещания передовиков соревнования бригад и ударников коммунистического труда, состоявшегося в мае 1960 г. На совещании в частности говорилось, что участники движения за коммунистический труд ставят задачу совершенствовать коммунистические общественные отношения, воспитывать человека нового коммунистического общества, постоянно учиться, повышать деловую квалификацию, общее образование и политический уровень, в отношениях между людьми развивать принципы коммунистической морали и нравственности, отношения товарищеской взаимопомощи во всей общественной жизни; нерушимым правилом для всех участников движения за коммунистический труд становится принцип:

⁴ «Всесоюзное совещание передовиков соревнования бригад и ударников коммунистического труда 27—30 мая 1960 г.», стр. 8.

достиг высокого рубежа сам — передай свой опыт, знания и умение товарищу по работе, вовремя приди на помощь остающему, чтобы добиться общего подъема. Участники движения за коммунистический труд, воспитывая в себе черты человека коммунистического общества, строго следуют правилу: «Все за одного, один за всех». При этом характерным является то, что члены великого движения берут на себя высокие обязательства не из-за стремления к личному благополучию или к славе, а из-за идейной преданности делу коммунистического строительства.

Социалистический коллективизм — это качественно новое явление, присущее только людям социалистического общества. Он предполагает осознанную коллективную деятельность в интересах всего общества. Коллективизм в движении за коммунистический труд отражает такие замечательные качества советских людей, как дружба, товарищество, гуманность. Трудиться и жить коллективно — это значит уметь срабатываться с людьми в общественном производстве, преодолевать черты индивидуализма и эгоизма как в труде, так и в быту, координировать свои действия с интересами других. Обращая особое внимание на роль социалистического коллективизма в общественной жизни, Н. С. Хрущев говорил: «...В социалистическом обществе каждый человек, какое бы положение он ни занимал и каким бы видом труда ни занимался, отдаёт свои силы и знания служению интересам всего общества и, следовательно, своим личным интересам, как член этого общества. Поэтому у нас интересы коллектива и интересы личности совпадают и между ними нет принципиальных противоречий; человек легко находит свое место в коллективе, в общем созидательном труде народа»⁵.

Движение за коммунистический труд способствует утверждению коммунистической морали, что нашло конкретное проявление в Заповедях ударников и бригад коммунистического труда. Многие пункты этих заповедей — можно без преувеличения сказать — вошли ныне в моральный кодекс строителей коммунизма. Это — преданность делу коммунизма, любовь к социалистической Родине, добровольный, сознательный, добросовестный труд на благо общества, забота об укреплении и преумножении общественной собственности, высокое сознание общественного долга и нетерпимость к нарушителям общественного порядка, развитие коллективизма и товарищеской взаимопомощи и многие другие.

Строительство коммунизма сопровождается самым широким и всесторонним развитием человека, а труд в сфере и материального, и духовного производства сливается в единый процесс.

Движение за коммунистический труд оказало серьезное воздействие на всю общественную жизнь. Оно повысило тягу трудящихся к образованию, участие в общественной и культурно-массовой работе, в обеспечении общественного порядка, оказало влияние на развитие новых традиций и обычаев и т. п. Важнейшую роль в развитии активности масс сыграли мероприятия по сокращению рабочего дня. По данным статистики сейчас примерно 53 млн. человек имеют 7-часовой рабочий день, а 6 млн. человек — 4 и 6-часовой рабочий день. При таком положении время, свободное от материального производства, в общем недельном балансе времени составляет примерно 70—75%. Причем не только увеличилось количество свободного времени, но и использоваться оно стало иначе. Так, в 1924 г., например, у работающих мужчин время на учебу составляло в месяц 7,85 часа, а у женщин — 5,54⁶. Теперь, по данным Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР, у рабочих Красноярского края время на учебу составляет 15—20 часов, т. е. возросло в 2—2,5 раза. При этом совершенно исчезли затраты времени, связанные с отправлением религиозных культов и обрядов, с игрой в карты и т. п., и возросли затраты времени на образование, повышение технического и культурного уровня.

Хотя вне рабочее время увеличилось у всех членов общества, однако в коллективах коммунистического труда используется оно гораздо целесообразнее. По имеющимся данным, члены коллективов коммунистического труда почти в 4 раза больше, чем остальные трудящиеся, тратят времени на учебу, в 5 раз на общественную работу, в 3 раза на посещение кино, театров, в 2 раза на чтение художественной литературы. По данным Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР, на обследованных предприятиях Новосибирска 50% молодежи в возрасте до 19 лет учится в вечерних школах, 16,6% — в техникумах, 33,4% — в институтах, т. е. вся молодежь в возрасте до 19 лет охвачена самыми эффективными формами образования. В возрасте от 19 до 24 лет в вечерних школах учатся 55,6%, в техникумах — 18,1%, в институтах — 18,1%.

Во многих коллективах и особенно на предприятиях коммунистического труда широкое распространение получили перспективные планы повышения культурно-технического уровня трудящихся. Такие планы есть на Днепродзержинском коксохимическом комбинате коммунистического труда, многих предприятиях Свердловска, Волгограда, Харькова и других городов страны. На Днепродзержинском коксохимическом предприятии коммунистического труда, например, в 1959 г. всеми видами обучения было охвачено

⁵ Н. С. Хрущев, К новым успехам литературы и искусства, «Коммунист». 1961, № 7, стр. 10.

⁶ С. Г. Струмилин, Рабочий день и коммунизм, М., 1959, стр. 12.

953 человека, а в 1960 г.— уже 1722 человека. На Тираспольской швейной фабрике коммунистического труда имени 40 лет ВЛКСМ высшее образование имеют 25 человек, среднее — 580, средние технические — 150 и только 13% работающих имеют начальное образование. В доменном цехе Магнитогорского металлургического комбината, соревнующемся за звание коллектива коммунистического труда, по данным 1960 г. почти все рабочие были охвачены различными видами учебы: 60 человек учились в институтах, 5 — в аспирантуре, 17 — в техникумах, 50 — в школе рабочей молодежи, многие рабочие являлись слушателями вечернего университета марксизма-ленинизма. Эти факты говорят о том, что под влиянием движения за коммунистический труд в нашей стране образование становится подлинно массовым и всенародным. Идет дальнейшее развитие форм учебы рабочих и инженерно-технических работников без отрыва от производства, в результате чего труд и учеба сливаются воедино и выступают как осознанная необходимость. Достаточно сказать, что в настоящее время свыше 4-х миллионов человек сочетают работу на производстве с учебой в школах, техникумах, вузах, более четверти их учатся в институтах.

Повысилась активность трудящихся в художественной самодеятельности, спортивной работе, занятиях кинолюбителей, в массовых мероприятиях коллективного отдыха — экскурсиях, туристских походах и т. д.

Многие участники движения за коммунистический труд овладевают на общественных началах новыми профессиями культур работников, инструкторов физкультуры. До недавних пор, например, руководство спортом осуществлялось Комитетом по делам физкультуры и спорта. Теперь этим занимаются общественные организации. На предприятиях выросли кадры общественников и заняли место платных тренеров и руководителей спортколлективов. Возросла активность и в других видах культурно-массовой работы. Интересные факты приведены в письме секретаря партийной организации Фрунзенской швейной фабрики имени ВЛКСМ тов. Насибуллиной⁷. На фабрике был поднят вопрос о том, «кнужны ли фабрике так называемые «штатные общественники» — олачиываемые физруки, массовики, затаейники?». И было решено, что эту работу будут вести общественные инструкторы. Они возьмутся за нее «не ради заработка, а потому, что им будет интересно, они получат моральное удовлетворение...». «Долгое время, — пишет Насибуллина, — на фабрике никак не ладилась спортивная работа, хотя мы и имели освобожденного инструктора физкультуры. Организаторских способностей ему не хватало, и дела шли не блестяще. Сейчас занятия в секциях ведут инструкторы-общественники. Они хорошо выполняют это поручение».

Комсомольцы взялись и за фабричный клуб. Они решили обойтись без платных контролеров и уборщиц. «В самом деле, студенты в общежитиях перешли на самообслуживание, так неужели рабочие люди не смогут сами обеспечивать порядок и чистоту в своем клубе? Конечно, смогут! Составили график дежурств в клубе, установили санитарные дни». Комсомольцы сами следят за чистотой, стоят на посту контролеров во время киносеансов и концертов. Жизнь коллектива становится все интереснее и содержательнее. «Раньше, скажем, нам трудно было пригласить в свой клуб писателя, художника. Обычно они заявляли, что времени нет. А вот в клуб, работающий на общественных началах, работники культуры пришли сами. Писатели взялись организовать на фабрике литературный кружок. Народный художник республики О. Мануйлова помогла создать изостудию. Завязалась дружба и со студентами института физкультуры. Они приходят в цехи проводить производственную гимнастику, следят за работой спортивных секций, готовят у нас вечера. Не остались в долгу и наши работники. По просьбе студентов мы будем вести в институте кружок кройки и шитья...».

В заключение тов. Насибуллина пишет: «Каждый день жизни выдвигает много новых интересных и важных проблем. И чем больше людей будет участвовать в их решении на общественных началах, тем успешнее сможем мы воспитывать нового человека, человека с коммунистическим складом характера».

Получили массовое развитие такие общественные профессии, как профессии книгош, библиотекарей передвижных библиотек, общественных инструкторов по физкультуре, в частности, методистов производственной гимнастики и другие. Все большее распространение получают Университеты общественных профессий. Общественные профессии — явление новое, заслуживающее серьезного внимания. Возникновение их связано, с одной стороны, с движением за коммунистический труд, с другой — с сокращением рабочего дня. Являясь продолжением трудовой деятельности людей в иной форме, общественные профессии выступают как результат свободного и осознанного выбора трудовой деятельности за пределами материального производства и способствуют преодолению разрыва между умственным и физическим трудом. Учитывая, что в дальнейшем, по мере строительства коммунизма и совершенствования форм движения за коммунистический труд общественные профессии будут приобретать большое распространение, следует уже сейчас создавать условия для их развития.

В бригадах коммунистического труда широкое распространение получают коллективные походы в кино, театры и т. п. На Харьковском заводе «Серп и Молот» вошло в обычай коллективное посещение новых спектаклей, кинофильмов, лекций. Например, комсомольско-молодежная смена участка режущих инструментов регулярно по-

⁷ Газ. «Комсомольская правда», 21 октября 1959 г.

сещает кино, Музей изобразительных искусств, Харьковскую библиотеку им. Короленко, постоянными читателями которой стало большинство рабочих смены.

Программой КПСС предусмотрено дальнейшее сокращение рабочего дня. «В течение предстоящих 10 лет осуществится переход на **шестичасовой рабочий день** — при одном выходном дне в неделю или на **35-часовую рабочую неделю** — при двух выходных днях, а на подземных работах и производствах с вредными условиями труда — на **пятичасовой рабочий день** или на **30-часовую пятидневную рабочую неделю**»⁸. Это открывает простор для еще более быстрого подъема культурно-технического уровня трудящихся.

Движение за коммунистический труд представляет собой процесс активной борьбы со всем, что препятствует нашему движению к коммунизму. Оно выступает против таких отрицательных явлений, как лодыричество, рвачество, хулиганство и т. п., против отживших свой век обычаев и традиций.

В нашей советской действительности создаются новые обычаи, коренным образом отличающиеся от прежних.

Так, на Тираспольской швейной фабрике коммунистического труда им. 40 лет ВЛКСМ уже определяются черты нового свадебного обряда. Коллектив бригады или цеха участвует в подготовке свадебного наряда, стола, покупке обручальных колец; коллектив избирает, как было принято раньше, посаженных отца и мать, приглашает работников ЗАГСа. От входа к столу ЗАГСа пол устилается коврами, в два ряда с обеих сторон стоят подруги с букетами цветов. Посаженные отец и мать приводят молодых людей к месту регистрации в тот момент, когда оформляется брачный союз, присутствующие исполняют свадебную хоровую песню. Как правило, все коллективы цехов и бригад посылают своих товарищей поздравить молодых, вручить им цветы. После оформления брака исполняется вальс для новобрачных.

Таким образом, в противовес церковному обряду, создается свой, соответствующий новым семейным отношениям, которым чуждо духовное порабощение человека, рабская покорность и смирение женщины, ее зависимость от мужчины.

Об обычаях, закрепляющих ответственность коллектива за судьбу ребенка, рассказала на вечере в Колонном зале Дома Союзов в конце октября 1960 года работница этой же фабрики Валентина Карташева. При рождении ребенка его названными родителями объявляется вся бригада коммунистического труда, в которой работает мать. Этот коллектив несет ответственность за судьбу ребенка. В день регистрации ребенка на фабрике в торжественной обстановке выписывается свидетельство о рождении, «Торжественный адрес ребенка», в котором помещены фотографии родителей, обещание коллектива помогать в воспитании и пожелание, каким хочет коллектив видеть ребенка. В дни поступления детей в школу фабрика выделяет средства для организации выпускного праздника в детских садах и там в торжественной обстановке вручаются детям портфели, буквари, тетради и книги.

В традицию вошло коллективно отмечать вручение комсомольских билетов, дни рождений, проводы на пенсию, оказывать помощь по хозяйству многодетным, строить совместно дома (как правило, в сельской местности). Бригады коммунистического труда из своей заработной платы и особенно за счет премиальных средств создают фонд на различные коллективные мероприятия. Имеют место и другие факты. На Волгоградском заводе медицинского оборудования, в бригаде тов. Столярова как-то была получена значительная премия за внедрение новшеств в производство. В это же время была свадьба у рабочего, члена бригады тов. М. Коллектив бригады единогласно решил всю премию израсходовать на обстановку квартиры рабочего М. Все эти явления говорят о возросшем коллективизме работников производства.

Существенной проблемой коммунистического строительства, как указывал на XXII съезде КПСС Н. С. Хрущев, является вопрос дальнейшего совершенствования политической организации, государственного устройства и управления. Известно, что государство отомрет при коммунизме. Но его отмирание произойдет постепенно, путем развертывания демократии и привлечения к непосредственному управлению хозяйственным и культурным строительством широких трудящихся масс. «Мы ставим перед собой задачу привлечь всех граждан поголовно к управлению делами общества»⁹, — сказал Н. С. Хрущев.

Ударники коммунистического труда — люди с высоким сознанием своего общественного долга — принимают активное участие в управлении делами общества. Взять хотя бы обеспечение общественного порядка и правил социалистического общежития. В заповедях членов коллективов и ударников коммунистического труда записано: «Никогда не проходить мимо фактов хулиганства, пьянства, бескультурья. Обидели на твоих глазах человека, и ты виноват». Борьба за обеспечение правил социалистического общежития и общественного порядка становится законом их жизни. Именно из ударников коммунистического труда и формируются в основном народные дружины, которые активно выступают против нарушителей общественного порядка. Показательна в этом отноше-

⁸ «Программа Коммунистической партии Советского Союза», «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 391.

⁹ Н. С. Хрущев, О Программе Коммунистической партии Советского Союза, «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 187—188.

нии работа народной дружины на одном из заводов Перми. Состоит она из 1690 человек (51 отряд). Главное в ее деятельности — предотвратить нарушение общественного порядка. Поэтому разъяснительная работа, воспитание находятся в центре внимания всех дружинников. Ими по объектам патрулирования регулярно проводятся лекции и беседы, работают они в тесном контакте с работниками милиции.

Участники движения за коммунистический труд борются за улучшение быта, в частности за облегчение женского труда в домашнем хозяйстве. Известно, что социализм впервые в истории освободил женщину, создал условия для ее плодотворного труда на пользу общества наравне с мужчиной. Изменился и характер трудовой деятельности женщин. В дореволюционной России из всех женщин, работавших по найму, было 80% домашней прислуги и батрачек, 13% использовались в промышленности и на подсобных работах в строительстве и лишь 4% — в просвещении и здравоохранении¹⁰.

По данным переписи 1959 г. доля женщин среди лиц, занятых в общественном производстве, составила 48%, причем среди лиц, занятых в просвещении, науке и здравоохранении, — 71%.

По мере возрастания доли женщин в общественно-полезном труде все настоятельнее встает задача максимального освобождения женщин от домашнего труда. Достигнуто в этом направлении многое. По данным НИИ труда за последние 35—40 лет затраты на приготовление пищи в домашних условиях сократились примерно в 2 раза. Значительно уменьшены затраты времени на покупку продуктов и других товаров широкого потребления. Этому в значительной степени способствовали мероприятия, проведенные Коммунистической партией и Советским государством по развитию широкой сети торговых организаций и внедрению прогрессивных форм обслуживания населения, а также улучшению коммунально-бытовых условий трудящихся. В городах страны в быт прочно вошли газ, водопроводное снабжение, центральное отопление, внедряется электробытовая техника и т. п.

Тем не менее, как отметил XXII съезд КПСС, вопросы быта нельзя считать окончательно решенными. По данным научно-исследовательских организаций ведение домашнего хозяйства продолжает занимать все еще очень много времени. Например, на покупку продуктов, приготовление пищи, мытье посуды уходит примерно 35—40%, уборку помещения — 8—10%, уход за одеждой — 7—15%, уход за детьми — 20—25% времени домашнего труда. Ведение домашнего хозяйства, отнимая значительную часть времени женщины, снижает производительность их труда, сдерживает рост образования, повышение квалификации. Для решения задач коммунистического строительства необходимо максимальное освобождение женщин от домашнего труда.

Этому важному вопросу особое место отведено в Программе КПСС. «Должны быть полностью устранены остатки неравного положения женщины в быту, созданы все социально-бытовые условия для сочетания счастливого материнства со все более активным и творческим участием женщин в общественном труде и общественной деятельности, в занятиях наукой, искусством, — говорится в Программе КПСС. — Женщинам должны предоставляться относительно более легкие и в то же время достаточно оплачиваемые работы»¹¹. В домашнем хозяйстве должны получить большое распространение усовершенствованные бытовые машины, приспособления, электроприборы. Будет широко развита сеть общественного питания, предприятий бытового обслуживания, открыты новые детские ясли и сады, школы-интернаты с бесплатным содержанием детей и т. д.

Участники движения за коммунистический труд принимают активное участие в осуществлении мероприятий по улучшению быта. Они выступают инициаторами создания общественных домовых кухонь, детских комнат при домоуправлениях и жилищно-коммунальных отделах, кинотеатрах, дворцах культуры.

Хорошая инициатива проявлена общественностью Кировского района Новосибирска, которой создана общественная домовая кухня. Только за полгода ею обслужено свыше 30 тыс. человек. По просьбе населения обеды приготавливаются из продуктов заказчика и доставляются на дом. Как показывают многочисленные факты, неоценимая помощь в этом отношении оказывается пенсионерами.

Опыт коллективов коммунистического труда показывает, что в основу работы по совершенствованию быта должен быть положен принцип развития коллективных, общественных начал. Следует развивать, например, коллективное пользование бытовой техникой — холодильниками, стиральными машинами, пылесосами и т. д., создавать прачечные, общественные домовые кухни. Инициаторами этого должны выступить коллективы коммунистического труда.

Со вступлением в соревнование за звание предприятий коммунистического труда заводов, фабрик и строек вопросы переустройства быта все чаще стали находить отражение как в обязательствах коллективов, так и в их практической деятельности. На Тираспольской швейной фабрике коммунистического труда им. 40 лет ВЛКСМ, например, созданы специальные бытовые комиссии. Члены этих комиссий всегда в курсе всех дел работниц и своевременно оказывают им необходимую помощь. Непосредственно на фабрике создан бытовой цех, который помогает работницам быть всегда опрятно одетыми.

¹⁰ См. «Женщины и дети в СССР. Статистический сборник», М., 1961, стр. 7.

¹¹ «Материалы XXII съезда КПСС», стр. 393.

Задачу улучшения быта поставил перед собой коллектив 1-го Московского часового завода им. С. М. Кирова, вступая в соревнование за звание коллектива коммунистического труда. В его обязательствах говорится: «В. И. Ленин неустанно заботился о трудящихся женщинах, придавая большое значение их участию в деле коммунистического строительства. Он завещал нам делать все возможное для облегчения их домашнего труда. В целях создания хороших условий работницам-матерям и осуществления решений Коммунистической партии Советского Союза по улучшению коммунистического воспитания детей берем на себя обязательство к имеющимся двум детским яслям на 250 мест и одному детскому саду на 100 мест дополнительно построить к 1 сентября 1960 г. детский сад на 250 мест, в 1961 г. — детские ясли на 150 мест и в 1962 г. — детский сад на 150—180 мест с тем, чтобы в 1962 г. в основном удовлетворить потребность в детских учреждениях».

Движение за коммунистический труд оказало существенное влияние на укрепление связей коллективов коммунистического труда со школой. Эти связи проявились в форме своеобразного соревнования производственных и школьных коллективов. Одной из первых такую инициативу проявила подшефная школа Купавинской тонкосуконной фабрики в сентябре 1959 г. Пионеры вызвали на социалистическое соревнование одну из бригад прядильного цеха, добывающую звание коллектива коммунистического труда. «Мы хотим так же, как и вы, помочь выполнению семилетнего плана», — сказали школьники. Вскоре началось соревнование между другим пионерским коллективом и бригадой коммунистического труда М. Рожневой.

Вместе с развитием движения за коммунистический труд стали более многообразными связи коллективов коммунистического труда со школой. Бригада коммунистического труда Ивановского меланжевого комбината осуществляет шефство над пионерским отрядом. Отстающим пионерам помогают комсомольцы. Спортсмены бригады вместе со школьниками организуют походы и соревнования по лыжам и конькам, участвуют в пионерских сборах, ходят на экскурсии, собирают металлолом.

Развитие широких связей коллективов коммунистического труда со школой свидетельствует о возросшей ответственности трудящихся за воспитание подрастающего поколения.

Таким образом, в период развернутого строительства коммунизма создание материально-технической базы сопровождается одновременным развитием новых, более совершенных отношений между людьми как в процессе производства, так и во всей общественной жизни; формируется новый человек коммунистического общества. Великая историческая роль в этом отношении принадлежит движению за коммунистический труд.